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STEPHEN HALES
4 1677. september 17- t 1761. január 4.*)

(Arcképpel.)
STEPHEN HALES az angol tudós, ki a növényélettan terén

tett fényes vizsgálatai, eredménydús kisérletei és felfedezései
által tudományunk ezen ágát szilárd alapra fektette, kétszáz
év előtt september hóban született. Ezen kétszáz éves jubi-
leumot mi is ünnepelni akarjuk, és azért életének és tudomá-
nyos működésének emlékére egy pár sort szentelni kivánunk.

STEPHEN HALES 1677. september 17-én született Beckes-
bournban Kent mellett, hol elemi oktatását is nyerte a nél-
kül, hogy valami különös tehetséget mutatott volna. 19 éves
korában Cambridgében a Christcollegeban, mint növendéket
találjuk, itt fejlődött ki a természettan, mennyiségtan, vegy-
tan és természetrajz iránti előszeretete: mindazonáltal a theo-
logiánál maradt. Később különböző grófságokban volt lelkész,
s mint ilyen halt is meg 1761. január 4-én Teddington-ban,
(Middlessex). SACHS, ki a növényélettan terén ma bizonyára a
legilletékesebb,1) s kit mi is egészen követünk ezen nagy férfi

*) A Gardeners Chronicle kiadója oly szives volt lapunk számára
HALES arcképét átengedni

') SACHS Geschichte der Botanik vom 16 Jahrhundert bis 1860.
(München 1875.) p. 515—520.

Msgy. növényt, lapok. I. ». 10
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jellemzésénél — HALES" fényes vizsgálatairól igen elismerőleg
nyilatkozik.

HALES munkáiban a NEWTON korabeli nagy természetbú-
várok eredeti feltaláló szelleme és egészséges logikája ismer-
hető föl. Statical essays-jei 1727-ben jelentek meg először.
Ez az első terjedelmesebb, egészen a növények táplálkozásának
és nedvmozgásának szentelt munka, mely ámbár az azelőtti
irodalomra tekintettel volt, mégis lényegében a szerző uj vizs-
gálatait tartalmazta. Az új kísérletek és észleleteknek, méré-
seknek és kiszámításoknak egész tömege van itt egy élettel-
jes képben összefoglalva.

HALES — ha e kifejezést használhatjuk — magukat a nő-
vényeket beszélteti, a mennyiben jól kigondolt és ügyesen al-
kalmazott kísérletek által kényszeríti azokat, a bennök mű-
ködő erőt szembetűnő hatások által elárulni és igy megmu-
tatni, hogy a csendes, látszólag egészen passiv és tétlen nő-
vénytenyész-szervekben különféle mozgató erők működnek.
Egészen áthatva NEWTON korszakának szellemétől, mely a szi-
gorúan teleológiai, sőttheologiai természetfelfogás dacára, mégis
minden életjelenséget mechanikailag az anyagi részecskék von-
zása és taszításában törekedett magyarázni; nem elégedett
meg HALES azzal, hogy a nővénytenyészélet jelenségeit csak
szemlélhetővé tegye, hanem igyekezett azokat az akkor is-
meretes mechanikai sphysikai törvényekre visszavezetni. így az
általa gyűjtött tapasztalati anyag szeüemdus refllexiók által
életet nyert s az egyes tények általánosabb elmélkedésekhez
fűzettek. Ezen könyv nagy feltűnést okozott, sőt egyesekben
ránk nézve is — habár a nővénytenyészélet-jelenségek ösz-
szeségét mindinkább más összefüggésbe hozzuk is mint HALES
— számos és becses útbaigazítás forrása.

Legélénkebb viszhangra találtak azon vizsgálatai, melyek
a transpiratio és a fában működő vizmozgásra vonatkoznak. —
Megmérte a gyökök által felszívott, a levelek által kilehelt
vizmennyiséget, s ezeket öszzehasonlitotta a földben előjövő
nedvesség tartalommal. Igyekezett a gyorsaságot, — melylyel
a viz a törzsben felszáll — kiszámítani, s összehasonlítani azon
gyorsasággal, melylyel az a gyökerekbe bejut és a levelekből
távozik.

Különösen feltűnők és tanulságosak azon kísérletek, me-
lyek által a fa és gyök szivó erejének, valamint a vérző szöl-
lővessző gyöknyomásának nagyságát mutatta. Az általa al-
kalmazott mérések és számok, melyek számításai alapjául szol-
gáltak, korántsem oly pontosak, mint azt később sokszor hit-
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ték; de ő maga is inkább arra volt tekintettel, hogy kerek
számokat nyerjen, melyek az adott körülmények között bizo-
nyos, akkor új, a növények háztartásába némi betekintést en-
gedő tételek felállításánál teljesen elégséges alapot nyújtot-
tak — és épen ezen eljárása mutatja nekünk a genialis experi-
mentatort; mert élőtesteken constansok — melyek általános
számképletekbe illeszthetők, mint azokat a fémek és gázok-
nál találhatni, és melyek felállításánál a legnagyobb pontos-
ság követeltetik — nem kereshetők; s a számok az egyes
egyedi esetekre vonatkoznak, melyeknek helyes értelmezése
által a vegetatió általános törvényei nyerendők.

Annak kimutatására, hogy a növényben működő szivó-
és nyomó erők nem kizárólag ezeket jellemzik, hanem élettelen
testek által is érvényesíttetnek, hogy itt az anyag általános
vonzásának egy esete jön elő, — mire akkor különösen ügyel-
tek, — HALES finom likacsos testek által, vizet szivatott fel,
és az erőt, melylyel ez történik, megmérte. Ezen folyamato-
kat azonban összehasonlította azon erővel, melyet vizben duz-
zadó borsó az ellentállásra gyakorol és igy a növényben való
vizmozgásnál tevékeny erők helyesebb képét nyerte, mint a
melyet MARIOTTB és KAY ugyanazon tünemény magyarázata ér-
dekében az üvegcsővek capitlaritása segítségével elérni tö-
rekedtek.

HALES, MALPIGHI elmélkedéseit a levelek jelentőségéről,
nem méltányolva, túlságosan nagy fontosságot tulajdonított an-
nak, hogy a levelek sok vizet párologtatnak el, s azért eze-
ket transpiratio szerveknek tekintette, melyek mint szivattyúk a
nedvet a gyökökből a törzsön felszívják. Ennek megfelelőleg
tagadta a kéregben lefelé szálló nedv jelenlétét is, s csak any-
nyiban engedett meg egy visszafelé irányuló mozgást, meny-
nyiben éjjel a meghűlés következtében a fának felfelé emel-
kedő nedve sülyedhet, mint a higany a hőmérőben. Ez volt
HALES gyenge oldala.

Egy igen jelentékeny kutatását a legújabb időben sem
vette senki tekintetbe, bizonyára azért, mert ezen kérdést
utódai a XVIII-ik sz.-ban teljesen elhanyagolták; ez az általa
először bebizonyított tétel, hogy a nővénytest felépítésénél, a
szilárd anyag képzésénél a levegő közreműködik, hogy a gáz-
alaku alkatrészek a növények táplálá'áhos nagy mértékben
hozzájárulnak s hogy nem — mint azt addig általában tar-
tották — a viz, vagy az általa a földből felvett alkatrészek
nyújtják, egyedül a növények felépítéséhez szükséges anyagot.
A légszivattyú segélyével kimutatta s pedig jobban mint NIB-

10*
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és WOIPF, hogy a levegő nem csak a leveleken, ha-
nem a kéreg nyilasain is juthat a növénybe és mozoghat a
fa űréiben. Ezt már most összeköttetésbe hozta azon általa
számos kisérletek segitségével megállapított ténynyel, hogy a
növényanyagból az erjesztés és száraz lepárlás folytán nyert
nagymennyiségű levegő még a növény tenyészélete alatt ösz-
szetömörülvén szilárd állapotba jut.

A növények vegyi elemzése (száraz lepárlás) alkalmával
látjuk — mondja H*LES (7. fej.) hogy anyaguk szén, illő só,
viz és földből van összetéve, mely principiumok (részecskéi)
mindnyájan kölcsönös vonzó erővel birnak, de a növény össze-
tételébe levegő is lép, mely szilárd állapotban erősen vonzó-
lag, ellenben ruganyos állapotban legnagyobb erővel taszitó-
lag hat.

Ezen principiumok végtelen sok különböző combinatiója,
áctiója és reactiója okoznak minden tevéknységet az állati és
a növényi testben.

A táplálkozásnál a vonzó erők összege nagyobb, mint a
taszitóké, miért előbb nyákos (viscid ductile), végre azonban,
midőn a viz elpárolgott, kemény részek képeztetnek. Ha ezek
azonban ismét vizet szívnak be és ennek következtében a ta-
szító erők túlsúlyra emelkednek, akkor a növényi részek kö-
zött az összefüggés megszűnik, ugy hogy ezek a rothadás kö-
vetkeztében képesek lesznek uj növényi termékeket létre hoz-
ni ; a tápanyag tőkéje a természetben sohasem meríthető ki,
mert ez, az állatoknál és növényeknél, képes állományának cse-
kély változása következtében az egyiket vagy másikat táplálni.

Kísérleteiből kitűnik, hogy a levelek a növények táplál-
lálkozásánál igen hasznosak, mennyiben a táplálékot a földből
felhúzzák, de ezenkívül más nemes és fontos szolgálatokra is
alkalmasok; a fösleges vizet elpárologtatják s annak tápláló
részeit visszatartják, a mennyiben maguk is sót, salétromot
stb., ezenkívül harmatot és esőt szívnak fel, s miután HALES
a világosságot szintúgy, mint NEWTON anyagnak tartotta, kérdi:
nem járul-e a világosság — midőn az a levelekbe s virágok-
ba behatol — a növényanyagok nemesítéséhez?

Mind ezekből azt lehetne következtetni, hogy HALSS csak
a levegőben levő anyagoknak tulajdonított jelentőséget a táp-
lálkozásnál ; de ez nem áll; mert kísérletei által (a 6-ik fej.)
bebizonyította, hogy valódi s állandóan ruganyos levegőnek
egész tömege képződik a növényi és állati testek erjedése és
száraz lepárlása által; ezeknek anyagaival a levegő nagy rész-
ben közvetlen és szilárdan egyesül és ebből az következik,



hogy ezen testek képzésénél folytonoson nagymennyiségű ru-
ganyos levegő fogyasztatik el.

HALES a levegőt azonban nem csak tápláló anyagnak te-
kinti, hanem ruganyosságában, mely más anyagok attractiojá-
val szembe működik, azon erőforrást látja, mely által belső
mozgások fentartatnak. Ha minden anyagi rész, mondja
HALES, csak attractiv erővel birna, akkor az egész természet
egy tétlen tömeggé húzódna össze ; azért elkerülhetlenül szük-
séges volt ezen attractiv anyag roppant tömegének mozgásba
hozásához és megelevenitéséhez elegendő mennyiségű erősen
taszitő, ruganyos anyag elegyitése; s minthogy ezen ruganyos
részecskék a többinek attractioja által folytonoson nagy meny-
nyiségben vitetnek át szilárd állapotba, ezeknek azon tulaj-
donsággal kellett birniok, hogy ruganyos állapotukba ismét
visszatérhessenek, ha az attractiv tömegtől megszabadultak.
így az állati és növényi testek képződésének és felbomlásá-
nak folytonos körforgása létezik.

A levegő az állatok és növények létrehozásánál s növé-
sénél kétszeresen nagyfontosságu: mindaddig, mig ruganyos
állapotban van, nedvüknek erőt ad s ha testhez köttetett,
nagyban járul a szervezendő részek szilárd egyesítésére.

Ezekből látható, mily ügyesen tudott HALES a kor ter-
mészettani és vegyi fogalmainak csekély tőkéjével gazdál-
kodni , képes lévén magát oly magas álláspontra helyezni,
hogy a tenyészéletjelenségeket legfontosabb vonatkozásukban
a többi természethez, belső folyamatukban és összefüggésük-
ben megértette. M.K.

URTICACEAS HERBARII LINNEANI
recensuit

H. A. W E D D E L L .

Parietaria
P. indica Dabi Sajei = Pouzolsia indica GAUDICH.]
P. 1. öfficinális :=ParietariaofficmalisTfa,r.diffusakvcT!.']
P. judaica = P. tnulticaulis! Boiss.]

HV. [ = P. officinalis AUCT.]
Cet échantillon est etiqueté au crayon: P.
judaica 351 de la main de SMITH.

P. lusilanica [ = P . lysitanica AUCT. foliis parvis]
HV. [=idem.]

P. cretica [ = P. lusitanica! AUCT. foliis paullo ma-
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joribüs quam apud specimen praeced.]
SMITH (?) a mis un point de doute (au cra-
yon) aprés le nom ecrit de la main de LINNÉ.

P. microphylla, Vrtica
BR. 4. \= Pilea microphylla LIBBM.]

[= idem.]
Urtica

U. pilulifera [ = U. pilulifera! AUCT.]
— balearica [= id.]
— 1 P Dodartn [ = U. Dodartii AUCT.]
— 2 pumita KALME [ = Pilea pumila A. GB.]

Ricinocarpos indica
foliis Urtica vulga-
ribus \=-Flev,ryainterrupta \ax.spicaia GAUDICH.]

— grandifolia BR.jam.
336. 2. [ = Pilea grandis WEDD. quoad specimen

Üoriferum et Urera Caracasana GBIS.
quoad folium]

— 3 urens [ = Urtica urens AUCT.]
— 4 dioica($L. sp.pl.

ed.2.1396.)[= ÍJ. membranacea!]
H. par. [ = U. dioica! AOCT.]
FI. sv. [ = U. dioica AUCT.]

— mutis [ = U. ballotaefolia WEDD.= U. morifolia l
SMITH in KEES Cycl.]

— 5 cannabina [ = U. cannabina AUCT.]
— rkombea [differt a Pilea rhombea LIEBM.]
— • 131 [— Pariét ária debilis G. FOHST.]
— álienala HV. eey-

lanica [ = Pougohia zeylanicat fol. opp. ova-
tis 3 nerv. caulíbus ramisque ligneis ru-
bris utrinque adpresse pilosis]

— 6. cylindrica [ = Baehmeria c ylindrica AUCT. spicis
apice foliigeris]

KALME [id. spécim, spicis apnyllis]
— aesluans HV. [ = Fleurya aestuans GAUDICH. P glandu-

losa WEDD.]
— capilata [ = Boehtneria cylindrica ACCT. spicis bre-

vibus spécim, alterum spicas B. cylind.
hyp. monstrat]

— 9. divaricata KALME [ = spécim, flór. Urerae canadensis AUCT.]
— 10. canadensis [— spec. foliiger ut videtur Urerae ca-

nadensis']
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U. inlerrupta Guttal
dann \=Fleurya interruptaya.r.spicataGi.vmca.]

— 12. nivea [—Boehmeria nivea AUCT.]
T. 326. Urtica africana

Linn. suppl. 417 [Euphorbiacea /]

FŰVESZETI JEGYZETEK BUDAPEST ÉS KÖRNYÉKÉNEK
NÖVÉNYZETÉRŐL.

SIMKOVICS LAJOS, tanártól.
(Vége.)

9. Cichorium Endivia L. oly hasogatottan bodros levelű
fajtákban, mint a minőkről REICHENBACH (Icon. XVI. p. 4.) meg-
emlékezik, tenyésztetik a rákosmezei konyhakertekben.

10. Tragopogon campeslris BESS. En. Volh. 84. Füves napos
helyeken a T. orientalis társaságában. Budapesten a váci te-
metőben szedtem, különben Magyarország más vidékeiről is
ösmerem, így a nagyharsányi hegyről Baranyamegyében és
Svinica verőfényes dombjairól a Bánságban. A fészekpikkelyek
száma állandóan n y o l c és a T. majoréinál kisebb fészkei
által is feltűnő; egyébiránt a T. major asyngamicus alakjának
tartom.

11. Hieracium pilosellaeforme HOPPÉ. Erdős gyepes he-
lyeken a „Szarvashegyen" Boros-Jenő mellett, Budapesttől éj-
szakra nem ritka. E szarvashegyi ffieracÍMira-példányokat a
tiroli több helyről gyűjtött H. pilosellaeformétol megkülönböz-
tetni nem lehet.

12. Galium auslriacum JACQ. G. silvestre POLL.; a Co-
ronilla vaginalis és Polygala amara társaságában elég gyakori
és pedig ugy a mezitelen (a glabrum KOCH), mint a borzas-
szőrű (Y hirtum KOCH) alakban s igy G. auslriacum jogosan
foglal helyet SADL. fl. Pest. a pestmegyei növények sorában.

13. Asperula Aparine MB. taur. cauc. I. 102. (4. rivá-
lis S:BTH. et SM. fl. graec. II. 15.) Minthogy e Galajt csak egy
helyen találta KERNÉI* a Rákoson, mint igen ritka növényt,
feljegyzendőnek vélem, hogy az a Golyakorcsmánál^ s különö-
sen a Paskálmalomnál jön elő, utóbbi helyen egész belepve
helyenkint a dudvás bozótot a Rákospartján. Pilis és Alberti
között is elég nagy számban észleltem.

14. Cuscula oblusiflora HUMB., BONPL. et Kiutm var. bre-
viflora ENGELM. Seregesen nő Pilis és Alberti között a nádas
mocsárok szélein, hol is Carecceken, Convolvulus Sepiumon,
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Lysimachia vulgárison, Lythrum Salicarian, Phragtnites com-
munison, Menthákon, Scutellaria hastifolian stb. élősködik.
TAUSCHER Ercsi közelében is felfedezte s igy egyre számosab-
bakká válnak e még alig egy évtized előtt hazánkból ösme-
retlen növénynek termő kelyei.

15. Verbascum Reisseckii KERN. in litt. ad FRANCHET 1868.
[F. LychnitisXphlomoides] Oe. b. Z. 1873. 247. Több pél-
dányban megfigyeltem és gyűjtöttem a szt.-endrei szigetnek
füves vigályos erdeiben s az erdők dudvás tisztásain, oly he-
lyeken, hol kevés V. Lychnitis L. és számtalan V. phlomoi-
des L. nő, KERNER e növényt csak Pilis és Monor közt ész-
lelvén, a szt.-endrei sziget második leihelyét képezi. Inkább
a V. Lychnitishez hasonlít termetében, de szára, levelei, bu-
gáinak ágai, virágjainak kocsányai, csészéje és termése feltű-
nően molyhosak s alak és nagyságban közép helyet foglalnak
el a V. Lychnitis és V. phlomoides megfelelő tagjai között,
Pártája valamivel nagyobb, mint a V. Lychnitisé s bibéje el-
szélesedő, patkóalakú. Hogy e két emlegetett tőfajnak kor-
csát képezi, azt tagjainak kiképződésén kívül még virágzási
ideje is világosan feltünteti. Az 1875. év jul. 25-én, midőn
e növényt a szt.-endrei szigeten szedtem, mig V. Lychnitis
teljesen terméses példányokban állott előttem és már nem
virított, mig a V. phlomoides ugyanott, köröskörűi, javában vi-
rított s még jól kifejlett termései nem voltak: V. Lychnitis^
phlomoides még virított ugyan, de voltak kifejlett termései
bőven és közel állott a elviritáshoz.

16. Verbascum dimorphum FRANCHET. Igen ritka a Pilis
és Alberti közt eső vigályos erdő cseplyeszeiben. Az előbbi-
től, mely a V. Lychnitishez hasonlóbb s ezért V. superLychni-
iisXphlomoidesnék tekintendő. Pártái majd olyan nagyok, mint
a V. phlomoideséi, bibéi és levelei is hasonlók amazéhoz; de
számos hosszú ágra szétágazó virágzata, kis csészéi meg szőrö-
zete a V. Lychnüessü is rokonságba hozzák. Az 1875. év aug.
8-án még viritva találtam egy pár virágot rajta.

17. Utricularia Brenúi HEER flóra der Schweiz p. 984.
ECHB. icon. XX. T. 1826. f. II. Egy kis helyen az óbudai ré-
teken elég bőven nő. E hely a lőpormalom és a kalló közt
esik, hol neháuy állandó vizű árokban félig termésben, félig
szépen virágozva szedtem 1875. jul. 23-án és jul. 27-én. Össze-
hasonlítottam az Utricularia minor L. bécsi példányaival, me-
lyektől szárított alakban is könnyen megkülönböztethető, mert
szára vastagabb, kocsánai is vastagabbak és hoszabbaks csé-
széje nagyobb; azután csészelevelei tompák s szélesen leké-
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rekitve a veseidomhoz közeledők, mig az U. minor csészele-
velei tojásdadon összeszűkülő csúcsba végződnek; végre iny-
nye nem bir kis csúcs hegygyei, mint az U. minoré. Az ele-
ven példányok észlelésénél meggyőződtem arról is, hogy nö-
vényünknél az alsó ajak rónán van kiterülve. Ugyanezen Utri-
culariát szedtem 1873. jul. 14-én Villány mellett Baranya-
megyében is, hol az közvetlenül a város közelében a vasúti
töltést két oldalról követő nádas, majd tiszta tükrü állóvizek-
ben, nagy mennyiségben tenyészik. E villányi növényt előbb
U. minorxidk tartottam s ezért e név alatt közöltem a m. tud.
Ak. közi. XI. k. 183. lapján. Az U. Bremii budapesti lelhe-
lyét talán már KITAIBEL ösmerte, ha SADLER ide vonatkozó jegy-
zékéből1) azt következtetni lehet; ujabb időben pedig szóbeli
közlés alapján DK. KLWN GWLA műegyetemi tanár szedett már
előttem az U. Bremiinék fentjelzett óbudai termőhelyén egy
finom levelű s apró Utriculariát, melyet azonban minthogy
csak meddő állapotban találta, meghatározói nem lehetett.
Nincs kétség henne, hogy a ELEIN Utriculariája, az itt tár-
gyalt növény. Hogy e növényt talán KITAIBEL óta ez ideig nem
találták a budapesti fűvészek seholsem vidékükön, annak mig
egyrészt a csekély területre szorítkozó leihely lehet megma-
piyarázója, másrészt abban is keresendő oka, hogy e vékony-
pénzű nővényke csak virágzása idejében vonja magára a figyel-
met — ha csak vaMi moszatokat nem keres —, már pedig
virágzása rövid ideig tart s igy csak a virágzása idejében vé-
letlenül oda vetődő íűvész veheti észre.

Az U. Bremiinek Budapesten való feltalálása mig egy-
részt elüti KEBNER ama állítását, hogy U. minor a HABERLE ál-
tal megjelzett területen — Aszod és Tiszaföldvár között —
nem nőhet, mert neki való alkalmas termő helyet ő ott nem
látott; másrészt azon kérdés fölvetésére kényszerit, vájjon a
HABEBLE U. minorja nem-e U. Bremii ?

18. Scabiosa glabrata SCHOTT. Terem a Pilishegy keleti
oldalán elvonuló pilis-szt.-kereszti völgy tőzeges hegyi rétjein,
hol 1872. nyarán elég bőven láttam.

19. Thaliclrum [angustifolio'y^collinum] budense nov.hybr.2)
E növényt az óbudai rétek széléin gyűjtöttem a lőpormalom

*) SADL.Ű. Com. Pest. ed. I par31. 22. „In literis ad nos datis
Cel. Prof. KITAIBEL monet, ut Utr. species trés; vulgarem, interme-
diam et minorem in paludibus circa Pesthinum occurentes, in usum
Horti botaoici coliigere velitnus."

2) Thalictrum budense [Th.angustifolioy^collinuin] nov.hybr.
Euíhalictrum rhizomate perenni. Caulibus fiexuosis acnie coslatis
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és a Mittermalom között, hol az igen gyéren található a Th.
angustifolium JACQ. és Th. collinum WALLH. társaságában. Na-
gyon feltűnik fényes bőrnemű levelei által, melyek a Th. an-
gustifolium erős fényét lövelik szemünkbe felső lapjaikon; a
levél alakja azonban nem a Th. angustifoliumé, hanem visz-
szásan éktojásdad három hasábra beszabdalva vagy ép és ho-
szukás illetőleg láudzsásan hoszukás, egy közvetítő alakot kép-
viselve a Th. angustifolium szálas és a Th. collinum kerek-
ded levelei között. A levelek továbbá első lapjukon mezítele-
nek, sápadtabbak és nem szőrösek, mint a Th. angusHfolium-
nál, mig ráncosságuk és erezetük a Th. angustifoliumra, em-
lékeztető; a levélnyél fülei ismét szőrösödők, mint a Th. an-
gustifoliumwál, holott alakjuk a Th. collinum levélfüleivel egye-
ző. Szára élesen szögletes ugyan, (a Th. angustifoliuméhoz ha-
sonlólag) de ide s tova görbedöző és szilárdságában, szinében
meg fényében is inkább hasonlít az alig vagy épen nem szög-
letes szárú Th. collinum szárához s elüt a sudár szárú Th.
angustifoliumtó]. Virágbugájának ágai szétterjedők, hasonlítva
a Th. collinum elágazásához, mig virágai s termései oly sürün
állanak, hogy majdnem csomósoknak látszanak s igy e tekin-
tetben is mig egyrészt a Th. collinumhoz, másrészt a Th. an-
gustifoliumhoz áll közelebb, mely utóbbinak bugája felálló és
a melynek virágjai s termései még tetemesebben mutatják a
csomós állást. Termés kocsánai hosszaságukat illetőleg közép-
szerűek, jóval rövidebbek mint a Th. collinuméi és jóval ho-
szabbak, mint a Th. angustifoliuméi. A virágkocsánok hosszu-
sága és a termések alakja az, mely a Th. budense a Th.
médium jAco.-tól, mint közelálló és hihetőleg szintén hybrid
növénytől megkülönbözteti: a mig ugyanis a Th. budense ter-
méskocsánai aránylag rövidek, addig azok a JACQUIN idézett
növényénél két és többször akkorák, sejtetve, hogy a Th. méd-
ium más szülőktől, talán a Th. angustifolium és Th. dátum
jACQ.-tól eredt; és a mig a Th. budense terméskéi gömböly-
ded hoszúkások s igy kurták, addig a Th. médium terméskéi
jóval nyúlánkabbak, t. i. lándzsás vagy hosszúkás tojásdadok.

infra minute pubesceiitibus, ceterum glabris mtidisqne; consistentia
dura. Foliis ternatim decompositis; segmentis integerrimis oblongo
lauceolatis-, trifidis obovato cuneatis, nudis eximie nitentibus; lamina
nervis prominentibus rugósa; vagina pubescente anricnlata. Floribus
inflorescentiae erecto paniculatae approximatis, brevi pedicellatis.
Carpellis 5—6, ovato-ellipticis aut oyato-globosis, stigmate e basi
latiore triaDgulari oblongo praeditis.
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A budapesti egyetemi füvészkertben ápolt Thalklrumok
között láttam több olyat, mely a JACQ. Th. médiumának rajzá-
val (JACQ. Hort. vind. III. t. 96.) nagyon talált s ezek szerint
a Th. médiumok szerint ítélve a levelek alsó szinében is el-
tér a Th. médium az itt ösmertetett uj korcstól.

Hogy az itt tárgyalt Th. budeme eredetére nézve korcs-
növéuy, azt azon megemlített jeleken kivül, melyek őt mint
közbenső alakot a Th. angustifolium és Th. collinum közé he-
lyezik az is bizonyítani látszik, hogy rajta érett s jól kifej-
lett termés kevés van s legfeljebb 4—5 elcsenevószettre esik
egy jól kifejlődött.

20. Adonis flava VILI. (_A. aestwalis var. citrina HOFFS.)
REICHB. Icon. III.IV. T. 24. f. 4619. Vetések közt szántófölde-
ken gyűjtve Budán. Láttam a budapesti egyetemi füvészkert
gyűjteményeiben SÁNDOR JÓZSEF szedésével.

21. Polygala amara, melyet KÉKNEK Pestmegyében oly
ritkának állit, a kovácsi hegyeken Szt.-Ivány közelében és to-
vább Pilis-Csabánál helyenként bőven terem.

22. Medicago glomerata BALB. Elég bőven nő Ó-Buda
mellett a Háromhatárhegy verőfényes keleti lejtőjének lábá-
nál. Fajilag nem tartom önállónak, hanem csak a Medicago
falcata mirigyszőrös alakjának, mely alak eddig biztosan csak
a Bánság délibb fekvésű tájairól volt ugyan ösmeretes, hol
saját tapasztalataim után ítélve gyakori; de hihető, hogy KIT-
AIBEL is ösmerte már s az ő Additamentainak M. glomeratá}&
az igazi e név alatt ösmert növény volt. Hogy KITAIBEL az ő
M. glomerata)é,ta.M. prostratavaXhasonlítja, onnan talán érthető,
hogy eme növény levelei mirigyszőrös mezüek ép ugy mint a
M. glomerata termései. Egész általánosságban MALY is felve-
szi az En.pl. Imp. Austr. 349. e növényt hazánkból.

23. Coronilla vaginalis LAM. Szép gyepeken nő a Ková-
csi mészhegyek gyepes hátain helyenként, így Szt-Ivány köz-
ség közelében a legnagyobb hegyen, Budapesttől éjszaknyu-
gatra. Azt hiszem, hogy G. glauca SCHULT. Oe. FI. II. 369 =
C. vaginalis LAM; minthogy ScHCTEsben hazánk e növénye
nincsen felsorolva és minthogy a szürke szín, melylyel SCHUL-
TES az ő C. glaucaiít jellegezi, igen jól reá illik a C. vagi-
nalisva, mely hazánkban számos helyen terem.

KÖNYVISMERTETÉSEK:
Thesaurus Literaturae Botanicae omnium gentium inde a rerum

botanicarum initiis ad nostra usque tempóra, quindecim millia
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operum recensens. Editionem novam reformátam cüravit G. A.
PRITZEL. Lipsiae P. A. Brockhaus (a címlapon 1872, a borítékon
1877.) 4 számú, és 576.1. 4r.

PBITZEL hosszabb betegsége (spinae medullaris morbo vexatns)
és 1874* janius 14. bekövetkezett halála miatt, a munka végére so-
káig kellett várni. JESSEN, a nem rég beszüntetett eldenai gazdasági
akadémia volt tanára, ki mint tudományunk történetirója jó hírnév-
nek örvend, lett megbízva, hogy a munkát bevégezze. JESSENÍŐI szár-
mazik ezen munkában a systematikus áttekintés. Azon okok, hogy a
már (5) évek előtt elkészült munka, csak most lett kiadva, és hogy
a systematikus áttekintés nem teljesen kielégítő, a könyv többi hiá-
nyait még inkább feltűnővé teszik. Munkák hiányoznak, az abc sor kis-
sebb részleteiben néha meg van zavarva, neh.íny munka hiányos cí-
mek alapján kétszer lett, két különböző szám alatt felsorolva, ugy
szintén szerzők nevei is különböző Írásmód végett, néha igen távol,
helyekre jutottak. Ez már elég hiány, de mindazonáltal az a kifigyel
meztetett ezekre, a könyvet nagy haszonnal fogja forgathatni és még
ezen alakban is, mely az első kiadástól nem épen kedvezően ftt el
minden szakembernek nélkülözhetetlen, a szó teljes értelmében. Az
igaz, hogy 44 márka sok pénz.

Vergleichende Anatomie der Vegetationsorgane der Phanero-
gamen und Parne von DR. A. DE BARY Professor an der Universitat
Strassburg. Mit 241 Holzschnitten und einem Namenregister.
Leipzig Wilh Engelmann 1877.[HOFMEISTEB Handbiicb.derphys-
iologischeE Botauik III. Bánd] XVI. és 663 1. 8r.

A nagyszerűen kezdeményezett vállalat, mely oly sokat igért,
ezen kötettel megszűnik. A hátralevő részek HOPMEISTER hagyatéká-
ban igen hiányosak é3 a két még élő munkatárs (DE BAHY és SACHS)
nem találja, hogy ezen hiánypótlás égetően szükséges. Részünkről
nem kívánunk e felett nyilatkozni, hanem örömünket fejezzük ki,
hogy legalább DE BARY a magára vállalt munkát bevégezte és így a
növénytan egy igen fontos részét, terjedelmes kézikönyvben tárgyal-
ja. A növény bonctannal foglalkozóknak ez egy nélkülözhetetlen ta-
nácsadó leend. DB BARY feltételezi, hogy ezen könyv használója SACHS
tankönyvéből a szükséges előismereteket már bírja.

TUDÓS TÁRSASÁGOK.
Naturbistorisk Forening i Kjöbenhavn. 16. márc. ül. Dr

EUG. WARMISG folytatta közleményeit a Cycadeákrbl. (BN.)



Pysiografiska sállskapet Lund. Ápr. 11. ül. FR. ARBSCHOÜO
Om de mekaniska cellvafnaderna i blader.

Máj. 9. ül. J, G. AGARDHOHI ursprunget fór den atlantiska Sar-
gasso-sjöns vaxter. (BN.)

Gesellschaft naturforscliencler Preunde Berlin. Jun. 19. ül.
ASCHERSOS „Emin der Berliner Flóra kürzlich aufgefundener Bastart
von Dianthus superbus L. und D. barbatusL." Ezen alkalommal fel-
sorolja az összes eddig észlelt spontán bastart-alakokat és az Oest.
bot. Zeitichr. (1876.258,259.1.) adott lajstromot következőleg egé-
sziti ki. [A Magyarországon találtakat :;-gal látjuk el ] *1 . Dianthus
Hellwigii BORB. {ArmeriayZdeltoides) 2. D. Leiígebii REICHARDT
(barbatus'Xsuperbus) S.D.Mikii REICHARDT (barbatusy^monspes-
sulanus') 4. D. Dufftii HAUSSKN. QCarihusia?ioruni)^deltoides) 5.
D. Lucae ASCHS, (Carlhusianorumy^arenarius) 6. D.spuriusKm-
NER (CarthusianorumXinodorus)1) *7. D. Vukotinovichii BORIS.
(croaticusy(caryophylloides~)q) [ez tulajdonképen csak egy metis.]
8. D. saxatilis PEES. (Seguieriiy(jmonspessulanus) 9. D. Gremb-
lichii ASCHS. íchinensis'XCaryophyllus) 10. D. fallax KERNER Calpi-
nusXfléltoides) 11. D. oenipontanus KERNER (alpinnsXsuperbus)
12. D. Jaczonis ASCHS. (delloidesyZsuperbus). Továbbá emlit több Di-
anthus-t, a melyre nézve gyanítható, hogy hybrid eredetű. Különben
KERNERnél is van több még eddig kiadatlan Dianthns elegyfaj, a mely
legközelebb napvilágot fog látni. —WITTMACK „Einbei Berlin und viel-
leichtüberhauptinDentscbland bisher nicht beachteter Rosenpilz Pe-
ronospora sparsa BERKELEY", továbbá előmutatott több új olajttartal-
mazó gyümölcsöt (verschiedene neue Oelfrüchte.) Ezek pedig: 1) Bó-
tree-magvak Ny.-Afrikából egy Sapotacea fajtól talán egy Lucuma v,
Bassia faj, 2) Niko, 3) Mabo Libériából talán Supotaceá, 4) Mafou-
reira MoQambiqueból (Trichilia emetica VAHL Meliacea) 5) Castan-
has d' Inhambane Mogambiqueból (Telfairia pedata, Cucurbitaccá)
6) Fietau a Déli-tenger szigeteiről (Calophyllum Inophyllum ?). —
KNY „über künstliche Verdoppelung des Leitbündel-Kreises im Stam-
me der Dicotyledonen." A vizsgálók, kik az állati befolyás következ-
tében mutatkozó nővénygubacsok (Pflanzengallen) fejlődésével fog-
lalkoztak, igen eltérőleg nyilatkoznak azon okokrói, melyek ezeket
létrehozzak. Vannak, kik azt állítják, hogy ezenabnorm szövettulten-

') D. inodorus (L.) KERNER == D. Caryophyllus £ inodorus
L, = D. sylvestris WULP.

2) D. croatius BORB. egy a D. Carthusianorum L.-hoz igen
közel álló alak D. caryophylloides REICHB, = D, virgineus JAQU.
non L.
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gés az által okoztatik, hogy a petével egy savanyú folyadék jut a
sérült nővényszerv sebébe, mely a szomszéd sejteket fokozódottabb
növés és gyakoribb osztódásra készteti. Mások pedig azt mondják,
hogy az általuk észlelt esetekben a gubacs csak akkor fejlődik, ha a
petéből a báb alakul, mely fejlődésében is az utóbbival lépést tart.
Ha ez utóbbi állítás mindenütt helyesnek bizonyulna, akkor egészen
másnemű vegyi befolyásokat kellene tekintetbe venni. K. meg van
győződve, hogy a gubacsok és gubacsokozók fejlődésének vizsgálata
magában véve nem elégséges ezen ügy viígleges eldöatésére, mert ott
nem csak chemiai, hanem mechanikai befolyások is szerepelnek.
Positiv eredményeket, ugy látszik, a kísérlet igér. Éhez oly
anyagokat kell választani, melyek vagy azonosok az állati orga-
nismusokével, vagy ezekkel igen közel rokonok. K. organikus sava-
kat (hangya- és ecetsavat), állati fermenteket (nyálfermentet és fris
pepsinoldatot) és állati mérget (a Salamandra maculata mirigyei-
ből) használt. Ezekből egy cseppet fecskendett az illető növényrész-
be, egy vékony heggyel ellátott üvegcsővel, melynek másik végén egy
üres gummüabda légmentesen volt megerősítve. Ezen műtét termé-
szetesen lehetetlen a nővényszövet bántalmazása nélkül. Az idősebb
nővénycikkeken képződő sebszövetekről következtetve, igen valószí-
nű volt, hogy a sérülések magukban véve is, már bizonyos abnorm
változásokat fognak okozni. Ezek természetét kellett első sorban meg-
határozni. Kiindulási pont gyanánt egyes igen egyszerű kísérletek if-
jú internodiumokon mutatkoztak. A növényen közel a szár csúcsá-
hoz, egy skalpellel egy hosznyilás készült, de ugy, hogy a tenyész-
pont sértetlen marad. Ha ezen műtét a legélénkebb hajtás idejében
eszközöltetett, a sarj majdnem zavartalanul fejlődött; a hasított in-
ternodium felett normálison fejlődtek a levelek és a melléksarjak és
á többi életműködések is lehetőleg normálisok voltak, majdnem
minden növénynél. A sebhez legközelebb fekvő bél, cambium és ké-
regrészekben élénk osztódások mutatkoztak. így létrejött egy callus-
nemű szövet, mely az intemodium másik felével (a harántmetszetben)
összehasonlítva, kiemelkedett. Egy bizonyos idő múlva, az osztódá-
sok, egy több sejtréteggel a sebhely alatt fekvő rétegben élénkebbek
lettek. Itt egy cambium mutatkozott, mely a normális cambiumhoz csat-
lakozott és mint ez, befelé xylem — é3 kifelé phloém — elemeket
készített. Az intemodium felhasítása következtében elválasztott rost-
edénykör ilymódon ismét összeköttetett. A növények, a melyeknél a
rostedénykör duplázása sikerült, a következők: Salix több faj, Aris-
tolochia Sipho, Lonicera Caprifolium, Sambucus nigra, Syringa
több faj, Catalpa sgringaefolia, Solanum tuberosum, S. Dulcama-
ra, Ampelopsis quinquefolia, Sedum Fabaria, Acer platanoides,
Negundo aceroides, Hippocastaneae több faj, lmpaliens Balsami-
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na, Prunus Padus, P. Laurocerasus. Miután ezen növények a ter-
mészetes rendszerben távol állanak egymástól, gyanítható, hogy az
itt észlelt tünemények, még sok más kétszikű növénynél előjőnek. K.
folytatni fogja kísérleteit és ezeket az egyszikűek-, a Gymnosper-
mák- és Cormophytd-kva. is ki akarja terjeszteni. Továbbá azt is
akarja vizsgálni, vájjon mennyire lehet a normális kétszikű törzs rost-
edénykörét osztódásra kényszeríteni. A mesterségesen létrehozott
rostedényszövet több tekintetben eltér a normálistól és sok tekin-
tetben hasonlít a sebszövetek eddig leirt alakjaihoz. (SB.G.n.F.)

HALÁLOZÁSOK.
HUGH O'ALGERNON WEDDELL [Weddellina TULASNE Podoste-

maceae] * Angolhonb. 1819. jun. 22. f Poitiersb. 1877. jul. 22.
hosszabb betegség után. WEDDEL 1843-b. a párisi növénytani múzeum
segédőre (aide naturaliste) lett és mint ilyen részt vett a CASTELNAU-
féle expeditióban, 1851 ben ismét Peruba utazott. Később Poitiers-
be visszavonult, hol nem csekély földi kincseknek örvendvén, a ked-
venc növénytanával foglalkozott, s a hetvenes évek kezdetén a pári-
si „Institut" levelező tagja lett. W. leginkább kedvenc családok mo-
nographiáival és zuzmókkal foglalkozott. Értekezései becsesek és nagy-
fontosságuak és a Comptes rendues, Ann. Scienc. natúr., Bull. de la
soc. bot. de Frange, Journ. of the Hortic. Soc, aPharmac. Journ., a
Grevillea és más folyóiratokban találhatók. A legnevezetesebb mun-
kái pedig a következők: Yoyage dans le Nord. de la Bolivie et dans
les parties voisines du Peru, ou Visite au district aurifere de Tipn-
ani Paris 1853. 8r. — Historie natnrelles des Quinquinas ou Mono-
graphie du génre Cinchona, suivi d' une de3cription du génre Cas-
carüla et quelques autres plantes de la mérne tribu; Paris 1849.
35 táblával ivr. Nagyon fontos. — Monographie des J7rficées3O táb-
lával, 4r. [Extr.Nouv. Archiv. du Mus],— Azonkívül ő irta DB CAN-
DOLLE fölszólitására az Urticaceáb és Podostemaceák monographiá-
ját a Prodromus számára.

EMMANÜEL LE MAOUT orvostudor [Maoutia WEDD. Urticac.}
* Guingampb. (Francziaorsz.) 1800. f 1877. illustrált növény- és állat-
tani kézikönyveket irt, igen kedvelt a DECAistiE-nel együtt kiadott
Traité général de botanique descriptive et analytique (Paris 1869)
5500 igen szép fametszettel. (E.J.)

PASCHEB, ki Uj Caledoniában gyűjtött és kinek anyagát BRON-
GNIART, GRIS és mások értékesíttetek, szintén meghalt. (E.J.)
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KITÜNTETÉSEK.

A tübingai egyetem, jubilaeuma alkalmával a szokásos tiszte-
letbeli promotiókat is eszközölte, a kitüntettek között egy botanikus
van: DR. FERDINÁND COHN boroszlói r. ny. tanár, ki tiszteletbeli or-
vostudor lett.

Ötven évvel ezelőtt september 17-én lett GOEPPKRT Boroszló-
ban magántanár, az azóta nagy hirre vergődött tanár, a múlt nyáron
végezte be a „századik semester<í-t,boroszlói tanítványai, collegái és
barátai egy szép albummal lepték meg és más ovatiókban is részesítet-
ték. (Oe.b.Z.)

KINEVEZÉS.
E. STAHL magát a würzburgi egyetemen mint magántanár ha-
t» IVC7 \bilitálta. (BZ)

A. BRAUN MELLSZOBRA ÜGYÉBEN,
a következő felszólítás közlésére kérettünk fel:

Am 29. Márz d. J. starb ALEXANDER BRAUN.
In ihm hat die botanische Wiessenschaft einen ihrer hervorrag-

endsten Vertreter, die Berliner üniversitát eine ihrer glanzendsten
Zierden verloren.

Als Lehrer spendete er in den weitesten Kreisen Anregung; in
selbstloser Weise hat er stets dieArbeitea Anderer durch die reich-
en Schatze seines Wissens bereitwilligst gefördert: von Allén, die
das Glück hatten, ihm naher zu treten, ward er seines edlen Ohar-
acters und seiner Herzensgüte wegen verehrt.

Von dem Wunsche durchdrnngen, dem Verewigten ein Zeichen
bíeibender Erinnerung zu widmen, beabsichtigen die Unterzeichnet-
en, seine Büste dórt, wo er lánger als einVierteljahrhundertgelehrt
und gewirkt hat, anfzustellen und bitten, die Ausführung ihres Vor-
habens durch Beitrage zu unterstützeu. Der mitunterzeichnete Herr
DR. WERNER SIEMENS hat sich béreit erklart, die Beitrage in Empfang
zu nehmen und wolle man dieselben daher an das Bureau der Firma
SIEMENS & HALSKE hier, Markgrafenstrasse 94, einsenden.

Berlin, im Juni 1877.
P. ASCHERSON. A. BASTIAN. BEYRICH. E. DÜ BOIS-EEYMOND. C. BOLLE.
BORCHARDT. CüRTIUS. EwALD. G A R C K E . E . HARTMANN. A. W . HOFMANN.
L. KNY. C. KOCH. KRONECKER. LEPSIÜS. P. MAGNUS. V. MARTENS. MOMMSE.V.

W. PETERS. PRINGSHEIM. EOTH. W. SIEMENS. VIRCHOW. WEBER.
M. WEBSKY. L. WITTMACK. ZELLER.

Nyomatott E. Papp Miklóisn&l KoloasvSit,


